



在全区公安交管一线,活跃着一群巾帼不让须眉的“战地警花”。一年又一年,她们以柔肩担重任,以热情绽芳华,爱岗敬业乐于奉献,为民服务永无止境。她们以飒爽英姿,优良作风,形成一道护航群众安全出行的美丽风景线。值此三八国际妇女节来临之际,让我们向战斗在全区公安交管一线的全体女民警、女辅警致以节日的问候和祝福,道一声“你们辛苦了”!



交警战线铿锵玫瑰别样红

★ 黄心悦:以藏蓝绘就青春

本报记者 李毓琛 文/图



3月1日,黄心悦向外卖小哥讲解闯红灯的危害。

24岁的黄心悦是银川市公安局交警分局金凤区交警一大队的民警,2021年毕业后考入银川市交警分局,成为一名新警。追随着父亲的脚步,从警是黄心悦儿时就立下的志向。从踏入警校穿上警服那一刻,她的青春底色注定就是藏蓝色。

“大爷,您下来看看这路的箭头,是不是逆行?”“阿姨,下次过马路如果绿灯闪了就别急,万一放行的车过来把您撞了,是不是就麻烦了?”3月1日8时30分,黄心悦在北京路和正源街路口不断劝导着行人和非机动车的交通违法行为。她的柔声细语让过往行人自知行为不妥,纷纷点头并纠正违法行为。

黄心悦的履历简单,但能力却不简单:从警仅2年,她就被金凤区交警一大队任命为女子中队负责人。

“我没有闯红灯。”在路口,辅警邹佩兰拦下一名外

卖小哥后,对方否认自己的行为。为了避免矛盾激化,黄心悦立即上前了解情况。邹佩兰联系大队调取路口监控视频时,外卖小哥不再辩解,并接受了警告处罚。“很多违法者被拦下都会找各种理由,我们更希望他们能放平心态遵守交规。”黄心悦说。

“姑娘,这里能给电动车上牌吗?”一位骑着电动车的阿姨停车问道。黄心悦立即将其引导到路口的固定岗亭上牌。填报信息、拍照、上传申领……一气呵成,黄心悦很快为阿姨办理了电动自行车上牌业务。2月起,北京路正源街的固定岗亭增加了为电动自行车上牌的业务,黄心悦已经是一名“熟练工”。

“阿姨,我们还有非机动车驾驶人教育学习有奖竞赛,答对这些问题可以领奖品呢!”听了黄心悦的话,阿姨认真地答起题来,10道题答对8道,黄心悦为其讲解了答错的题目,并赠送了小礼品。“把交通管理

和交通安全宣传相结合,让更多群众平安出行。”黄心悦说。

女子中队共有15名队员,13名辅警的工龄都比黄心悦长。虽然是中队负责人,但黄心悦觉得其他队员都是她的老师。“第一天上岗,也是在这个路口,邹佩兰教我练习指挥手势。”黄心悦说。队员们记得黄心悦第一天来的时候,“那天她带了很多好吃的到宿舍,让人更容易亲近”“心悦刚来时满脸胶原蛋白,现在人都晒黑了,处理问题也更老练了”……黄心悦勤快热情的品质很快受到队员们的认可,“她是最没架子的‘中队长’,更像个邻家小妹妹,知冷知热,三伏天、三九天,她都想着替我们执勤,让我们多休息一会,高峰岗她和我们一起站,谁有需求她都热情帮忙解决。”在女子中队,黄心悦像是一瓶强力胶,把14名女同志紧紧团结在一起,让这个集体爆发出更多力量。

★ 师培娟:平凡岗位练就“火眼金睛”

本报记者 李毓琛 文/图



3月2日,师培娟为群众办理违法处理。

查询发现,该车主虽然因为违停被处罚,但当时石嘴山市交警分局推出了“首违不罚”制度,“师傅,按规定违停是要罚款100元,不记分,但现在实行‘首违不罚’,这个罚单上写明了不罚款、不记分,但您下次不能再这么停车了。”听了师培娟的解释,这位外地游客消了气。

要干好违法处理工作,不但要化解群众的怨气,还必须熟悉业务流程和政策。2021年4月,霍先生因为对车辆年检业务不熟悉又想省点事,付款480元委托一家中介代办。然而“年检”后,霍先生发现行驶证副本没有年检印章,心生疑惑,遂到大厅咨询。师培娟认真查看霍先生的车辆行驶证,注册时间为2012年4月,根据“放管服”改革十二项优化措施,该车辆符合“6年以上10年内车辆为2年一检,不需要上线年检”的政策,便详细讲解相关政策,让其不要轻信非法中介以免上当受骗。随后,霍先生向中介要回了支付的费用,并专程到大厅感谢师培娟为其挽回损失。

在违法处理岗位工作久了,师培娟成了倒分卖分人员眼里的“克星”。“你这次销分的车辆与上次不同,车也不是你自己的,按规定,同一驾驶证为不同车辆连续2次记满12分将被列入黑名单。”2019年,师培娟识别出一名倒分卖分人员,严肃告知其后果,该男子却不承认。师培娟当即表示:“我们可以到问室去详细聊聊,你讲讲是在哪里违章的?”这时男子心虚地拿着证件要离开,师培娟斥责:“以后你不是处理自己的违章,不要再进来!”

近日,一名男子来到大厅取回其因记满12分被扣的驾驶证时,听到一名女子打电话咨询驾驶证销分的事,便与其搭讪表示自己可以代扣分,师培娟注意到这一情况,立即将该女子招呼到窗口讲解“学法减分”政策,让其不要相信卖分人员。

“多一点微笑,少一点架子,工作更细致、严谨一些……”这是师培娟从警25年来每天都要提醒自己的话。每当看到群众一脸焦急而来,心平气和离开,她就觉得自己的工作很有意义。

★ 张静文:为民服务绽芳华

本报记者 刘炳宇 文/图



近日,张静文开展路检路查工作。

“优秀源于对自身的高标准要求。无论是对违法人员进行盘查,还是格斗、枪械等实战技能,张静文都展现出高人一等的水平,无可争议成为了队里的警务技能教官。在公安部、公安厅及市局组织的警务考核中,她都取得过优异的成绩。”谈起张静文,一大队大队长孔志勇赞誉有加。

“你为啥又要酒驾?下午才取走被扣的驾驶证。”好不容易拿回了驾驶证,和家人吃饭庆祝,一高兴就喝了两杯啤酒,而且饭馆离家不到500米距离,没想到……“面对半年前就查处过自己的同一名女交警,这位女士低头悔不当初。去年的一天深夜,张静文和同事设卡查处酒驾,当她例行对这位路过的女司机进行呼气式酒精含量检测时,结果显示饮酒驾驶。因这次是二次酒驾,该女士面临10日以下拘留、被处1000元以上2000元以下罚款并吊销机动车驾驶证的严惩。“交通安全没有捷径,绝不容侥幸。”这件事也令张静文不胜唏嘘。

经过近年来的专项整治,吴忠市城区电动车头盔佩戴率达到85%以上,然而还有个别心存侥幸。2月的一天,张静文在护学岗上看到,几名骑行电动车的高中生看到了她赶紧拿出头盔戴上。“你们的手速真快,我应该用手机录下来。”“交警姐姐,你还没下班呢?”我专门在这等你们几个不听话的“童鞋”,骑车戴头盔是为了自己的安全,可不是戴给交警看的。”一番劝诫后,几名高中生表示今后会注意。第二天,张静文又见到了仍未佩戴头盔的熟悉面孔,几人心手脚乱戴上头盔,不约而同地低下了头。随后的日子里,当张静文再看到这几名同学时,他们总是戴着头盔,微笑着和她打招呼。

“虽然这件事很小,但这就是我一直希望达到的效果。久而久之,群众能够理解、感受到我们是为他们好,交通安全的种子终究会在心灵深处生根发芽,从而带动身边更多人安全文明出行。”张静文说。

从警12年,从治安民警到社区民警,从车管业务民警到副大队长,张静文的从业轨迹始终在一线和老百姓面对面打交道。她总是说,不管在哪个岗位,都是给老百姓办事,只有尽最大努力办好才是自己该做的事。

★ 王艳:柔性执法“大姐”风范

本报记者 刘炳宇 文/图



近日,王艳坐在电脑前认真查看工作信息。

网岗位的小韩在熟悉业务期间,接待了一位办理异地换证业务的男子。由于对方讲不清楚要办什么业务,小韩多问了几遍,对方不耐烦地说:“你会不会办业务?”王艳听见吵闹声,放下手中的工作赶紧跑过来询问情况,问明原因后,笑着对该男子说:“您别生气,我们这位同事还在熟悉业务阶段。我来告诉您怎么办,绝对不会耽误您的事。”不过2分钟时间,王艳就处理完了这笔业务,男子的态度有了明显改变,为自己刚才的失礼向小韩道歉。事后,王艳拍着小韩的肩膀安慰道:“工作中难免会出现沟通困难的情况,一定要避开对方的锋芒、稳住对方的情绪。要知道咱们的目的是快速高效、准确无误帮助群众办理好业务,并不是和群众生气。”

有一次,下班时间到了,车管所业务大厅工作人员收拾好办公用品,陆陆续续前往更衣室准备换衣服回家时,大厅里跑进来一名男子,嘴里还骂着脏话。已经走到大厅门口的王艳看他气冲冲的样子,急忙折回来问他有什么事。该男子气鼓鼓地说:“我的车辆违章明明已经全部处理了,为什么驾驶证的状态还是‘违法未处理’?”王艳查明情况后,立即联系当天违法处理值班人员对驾驶证状态进行了重置。该驾驶人按照要求重新登录后,发现驾驶证状态恢复了正常。此时,该男子的情绪也“多云转晴”,对王艳连声道谢,也为自己刚刚鲁莽的举动表示歉意。王艳安慰对方:“没关系,电脑系统有一个数据更新的过程。你的心情我们可以理解,但是遇事还是要心平气和想办法解决。”面对带着情绪而来的办事群众,每一次她都笑脸相迎,耐心倾听对方的诉求,先做好“灭火”工作,再答疑解惑,直到群众心满意足走出办事大厅。

谈起如何做好公安交管窗口业务工作,王艳说:“最好的方法就是换位思考、耐心解释,毕竟窗口业务工作的性质决定了每天都必须重复同样的流程,同样的话语。除了业务娴熟,剩下的就是要看有没有耐心,能不能把群众的事当成自家的事来办。”

★ 王俊芳:宣传岗位上的“战地警花”

本报记者 陈世伟 文/图



3月2日,王俊芳从相机中挑选制作视频需要的素材。

回忆说,警示短片制作时间紧、任务重,单位经费有限不能聘请专业机构参与,王俊芳在关键时刻站了出来,扛下了责任。

在同事宋立方眼中,“王姐干工作特别拼。十几斤的三脚架、摄影机,手提肩扛,说走就走;拍照片时为选个好视角,可以跪在地上,趴在路上。看着柔柔弱弱,干起工作来是个标准的‘女汉子’。”

听到宋立方的夸奖,王俊芳腼腆地说:“宣传讲时效,我们这工作没法拖到明天,连夜也得干。其实,有些事情忙起来都不觉得累了。”这些没法拖到明天的工作不单指“中卫交警”微信号、抖音号、快手号的运维,还包括简报、文稿的写作,新媒体视频的拍摄、剪辑。王俊芳把身边同事的辛苦与付出,通过一段段文字、一张张照片、一帧帧视频展示出去,让群众了解公安交管工作,支持和理解一线交警。

有人将宣传民警称为“战地记者”,这也从一个角度贴切表明了这一群体记录战友点滴付出时的工作状态。对于这一“头衔”,王俊芳的理解是:“在书写、拍摄战友的过程中,我也从战友的身上学到了很多,成为了激励我前行的最大动力。”

2020年除夕,王俊芳第一次参与拍摄新年纪录短片,走进了同事冯晓刚的家。“他的父母和爱人正在一起拌饺子、擀饺子、包饺子。”王俊芳注意到,一家人说说笑笑间很少提到因为忙工作而缺席的冯晓刚,“我问起时,他爱人低头沉默片刻后抬头说道‘习惯了团圆时他不在家,等会包好了饺子给他送点。’”捕捉到这一刻,王俊芳说:“作为入职一年多的新警,当时对交警这两个字背后的付出和奉献有了更深的体会。”

谈到王俊芳的工作能力、敬业精神,中卫市公安局交通警察局领导给予充分肯定:“王俊芳有才华、有能力,对待工作认真负责,积极主动,以过硬的综合素质展现了中卫交警的良好形象。”

3月2日8时30分,固原市交警分局原州区交警二大队违法处理室外,等候办理业务的群众已经排起了长队,提前换好警服的王艳像往常一样把门打开,微笑着说:“请大家排好队,不要拥挤,提前准备好驾驶证、行驶证、身份证,办起来挺快的。”此时,身后的同事们也已经在各自岗位上做好了准备,当天的交管业务在井然有序和忙碌中拉开了序幕。

今年50岁的王艳现任违法处理室负责人。25年来,她一直从事公安交管工作,负责车驾管工作的15年,倾注一腔热血服务群众,练就过硬业务素养,是同事眼中谦虚认真、可亲可敬的“大姐”。

2021年3月的一天,刚刚调到车管所业务大厅互联

3月2日,记者在中卫市公安局交通警察局宣传科办公室见到民警王俊芳时,她正在制作“三八妇女节特辑”的短视频,并为文案中的一个用词反复推敲。

“2018年9月入职时,我还是一个什么都不懂的‘小白’。”王俊芳对记者说。从宣传文案的写作到微信公众号的制作,再到后来涉足短视频的拍摄、剪辑,一切都要从零开始学习。邻桌的宣传科科长张弘说:“小王学东西快,人也勤奋,投入工作不分白天黑夜。”

2022年7月,张弘注意到王俊芳早上上班时眼圈常泛青,一副没有休息好的样子。“问她只是说没啥,后来从她同寝室的口中才知道,那段时间她为了赶制一条10分钟的警示短片,每天都忙到凌晨三四点。”张弘